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városban és csakhamar elterjedt az egész 
kerületben.Legfelsőbb elismerés Siket Trajánnak.

Posta- és távirda főigazgatóiAlig pár hónappal ezelőtt ünne­pelte közszolgálatának negyven éves fordulóját a nagyváradi posta- táv­irda kerület igazgatója: Siket Traján.Jóllehet, hogy a háborús viszonyokra való tekintettel, a jubiláns minden ünnepeltetés mellőzését kérte, Nagy­várad és Biharmegye intelligenciája valamint a posta távirda igazgató­ság tisztikara és személyzete őszinte szivből és meleg szeretettel üdvö­zölte a kiváló fórfiut, aki működé­sével hálára kötelezte az igazgató­ság kerületének, de különösen Nagy­várad városának közönségét. A nagyváradi kereskedelmi és ipar­kamara, közgazdasági életünk ezen legjelentősebb érdekképviselete szin­tén méltányolta és elismerte azon kiváló érdemeket, amelyeket Siket Traján magas állásában az ipar, ke­reskedelem és a forgalom érdeké­ben kifejtett s ennek dokumentálá­sára, teljes ülésének határozatából, külön felterjesztésben hívta fel a kereskedelmi miniszter figyelmét.Hogy a magyar posta-távirda ügyeinek központi irányitói és ve­zetői szintén ismerik Siket Traján kiváló egyéni tulajdonságait, nagy­szabású szervező képességét, annak kifejezést adtak már évekkel azelőtt azzal is, hogy az ország legnagyobb posta-távirda igazgatóságnak veze­tését és gondozását az ő kipróbált kezeire bízták.Es hogy ez a választás szeren­csés és az igazgatóság alá tartozó kerületre, ennek posta- és, távirda forgalmára hasznos és áldásos volt, 

címmel tüntették ki. erről bő alkalmunk volt azóta ál­landóan meggyőződni. Az egész ke­rület, de különösen Nagyárad posta- távirda és távbeszélő forgalmának fokozatos és nagyarányú fejlődése az ezzel kapcsolatos intézmények maradandó értékű kiépítése megörö­kítik nevét városunkban s fokozzák az elismerést és tiszteletet Siket Tra­ján személye iránt.Mióta magas állásában itt van közöttünk, alkalmunk van tapasz­talni, hogy a hivatalos teendőkből folyó nagy elfoglaltsága mellett, buzgó és tevékeny munkát szentel Nagyvárad társadalmának, közügyei­nek javára és hasznára s ezen a cimen is a város értékes és hasz­nos kiváló polgára.Csak érthető tehát az az öröm, amelylyel Nagyvárad város közön­sége fogadta a hirt, hogy Siket Tra­ján bokros érdemei, a 40 éves szol­gálati jubileuma alkalmával legfel­sőbb helyen is méltó elismerésre ta­láltak, mikor király Ö Felsége a magyar posta-távirda intézmény fej­lesztése körül kifejtett buzgó mun­kálkodásáért a címzetes főigazgatói méltóságra emelte.Egy hosszú, eredményekben gaz­dag tevékenység jól kiérdemelt ju­talma. *
A hivatalos lap mai száma közli, hogy 

Ö Felsége Siket Traján posta-távirda igaz­
gatónak a címzetes főigazgatói rangot ado­
mányozta, negyven éves szolgálata alkal­
mából.

A kitüntetés hire gyorsan elterjedt a

Tegnap már sokan keresték fel a kitün­
tetett kiváló férfiút üdvözletükkel s özöné­
vel érkeztek gratulációk levelekben és táv­
iratokban.

Erős harcok 
a sárosi fronton.

Budapest, április 19. (Saját tud.) A Dukla mélyedés sárosi frontján tegnap Zboró és Kiskurima között ágyuharc volt. Kiskurimánál az orosz előretörést visszavertük. Csa­pataink bizakodó hangulata átra­gadt a front mögötti közönségre is, amely a végső győzelem tudatá­ban végzi a dolgait. A sötétségben a Pruth balpartjához kúsztak csa­pataink. A jobb oldalon közeledni engedték az oroszokat és rettenetes géppuska tűzzel fogadták. A csata négy óra hosszat tartott. Az oroszok veszteségei rendkívül súlyosak.
A Kárpát-vonalon 

általános az orosz vereség.
Budapest, április 19. Molnár Be­

reue jeenti Az Est-nek: Az 
orosz seregek a Kárpátokban 
az egész vonalon nagy veresé­
get szenvedtek. Csapataink a 
némtt csapatokkal karöltve el- 
gyöngitették az oroszokat, bár 
azok a legf rissebb katona-anya­
got vetették a küzdelembe.

Védelmi vonalunkon szilár­
dan állunk.
A besszarábiai orosz vezér­

kar megsemmisítve.
Csernowitz, április 19. Az ellenség I Novosielica közelében felvonult egy
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dombra. A felvonult csapatokat ágyutiizünk megsemmisítette. Egy gránátunk megölte a novosielieai orosz vezérkar összes tisztjeit is.
A Japánok Mexikóban.

Amsterdam, ápr. 19. A londoni politi­
kai világot meglepte Japán legújabb lépése, 
amely az egyesült államok megtorló intéz­
kedéseit provokálja.

Kiderült, hogy ebben a világháborúban 
a legtöbbet Japán akarja magának megsze­
rezni s Keletázsia után most az amerikai 
zavarosban halászik. Az Unió ismert mexi­
kói igényeit keresztezi Tokió hóditó politi­
kája, amely Ázsiában csak szövetségest ke­
res, Amerikában azonban területet fölösleges 
népességének. Tudott dolog, hogy Japán 
régóta keveri a kártyát Mexikóban gs a 
mexikói forrongás is nem kis részben a ja­
pán diplomácia mestermunkája.

Japánnak tényleg vannak Mexikó ver­
sengő hatalmi faktorai között titkos szö­
vetségesei, akik a japán aspirációkkal igye­
keznek ellensúlyozni az Egyesült Államok 
aspirációit. Londonban határozottan tudják, 
hogy Japán végleg meg akarja 
vetni a lábát a mexikói parton s 
az angol politikai világot aggasztj ífa dolog, 
mert ha Anglia nem tud rendet teremteni, 
könnyen elveszítheti vagy a japán szövet­
ségest, vagy az amerikai barátot.

35,000 európai 
a Dardanellák ellen.

Budapest, április 19. (Saját tud.) 
Rómából jelentik, hogy 35,000 
európai érkezett a Dardanellák 
elleni akcióra.

Szurmay altábornagy 
nyilatkozata.

Budapest, április 19. (Saját tud.) Bécsből jelentik, hogy Szurmay al­tábornagy a Búd. Tud. szerint' úgy nyilatkozott:
„A legnehezebb viszonyokban is 

helytálltunk. Ezentúl is helytállunk 
annyival inkább, mert a válságon úgy 
látszik túl vagyunk,
Amerika egy cirkálót küldött 

a japánok kikémlelésére,
Budapest, április 19. (Saját tud.) A 

„Franfurter Zei ung“ jelenti, hogy Newyork- ' 
ból a „Neworleans cirkálót Turlebayi öböl- ! 
höz küldték annak a megállapítása végett, I 
hogy mit müveinek ott a japánok.

A főrendiház ülése. A főrendiház 
tegnap ülésezett Jósika Samu báró elnöklé­
sével. Felolvasták a királyi kéziratot, mint a 
képviselőházban. Az elnök magasztalja a 
hadsereget, hódolatát fejezi ki a királynak I 
és Frigyes főhercegnek.Értesítem a n. é. közönséget, hogy üzletemben ké-Megszebb tavaszi és nyári öltönyök, 
telőíiou cs szalon ruhák a legjutányosabb árban. 
A lőtisztelendH papság szállítója.

Kirch Ferenc főhadnagy öngyilkossága 
„Nem bántottam senkit, nem vagyok hibás**.

— Saját tudósítónktól. —
Még alig ocsúdott fel a város közönsége 

a Strasser-féle ügy nagy felháborodást és 
meglepetést kellő izgalmaiból, mikor hétfő 
reggel ismét egy szomorú szenzáció hire ter­
jedt el futótűzként a városban. Annál meg­
lepőbb volt a hir, mert az esemény tragikus 
véget ért szereplője önkezével vetett véget 
életének, meg ekként egy jobb sorsra érde­
mes lelki egyensúlyának szerencsétlen meg­
roppanása folytán oly végzet teljes befejezést 
nyert.

Kirch Ferenc főhadnagy a gimnáziumi 
tartalékkórház parancsnoka hétfőn reggel bo­
rotvájával felmetszetta ütőerét és bár meg­
operálták a csapatkórházban tegnap délután 
1 órakor rövid kínlódás után kiszenvedett.

A tragikus végű öngyilkosságról tudósí­
tónk a következő részleteket közli:

Az öngyilkosság.
Kirch Ferenc, aki a Willgerott-müvek- 

nél titkár volt, a háború kitörésekor telepe­
dett le családjával a városban, ahol először 
a nyugvóállomásnak, majd később főhad­
nagyi ranggal a gimnáziumi kórháznak pa­
rancsnoka volt. A városban mindenki jól 
ismerte a széles vállu, hatalmas termetű ka­
tonát, aki a társadalom előkelő köreivel 
igen szoros barátságba jutott egyéniségénél 
fogva. A nyilvános helyeken, a színházban 
igen gyakran megjelent családjával együtt 
és senki sem sejthette volna, hogy egykor 
oly szomorú esemény fokusába kerül a daliás 
főhadnagy.

A családja, felesége, fia és két feltűnő 
szépségű leánya itt tartózkodtak állandóan j 
Váradon s csak egy hónapja, hogy a főhad- 
nagy mapányosnn lakott özv. Meluch La- 
jomé Szaniszló utca 6 szám alatti há­
zában.

Itt élt csendesen és elvonultan, senki 
sem sejtette róla, hogy öngyilkossági tervet 
táplál.

Hétfőn hajnalban 4 órakor jött haza. 
Azonnal lefeküdt. Reggel fél 7 órakor kelt 
fel és beszólitotta Nyerges nevű tiszti szol­
gáját.

— Hozd el a kávémat fiam — adta a 
megbízást.

A tisztiszolga átment a szomszédos 
Városi kávéházba és elhozta a gazdája reg­
geli kávéját.

A reggelit az asztalra tette. Ekkor azt a 
megbízást adta a szolgának, hogy készítse 
el a fürdőjét. Ezt a szolga elkészitette és 
urát magára hagyta.

Körülbelül egy negyedóra telhetett el, 
mikor a tisztiszolga a fürdőszoba felől han­
gos kiabálást, hörgést és dörömbölést hallott.

Rosszat sejtve tüstént a fürdőszobába 
ment és itt rémes látvány tárult szemei elé 

Kirch főhadnagy a félig vízzel telt kád­
ban vergődött, a kád vérpiros volt a 
vértől. Amikor a tisztiszolga közelebb lé­
pett a kádban vergődő főhadnagyhoz, min - 
járt észrevette, hogy a főhadnagy átmet­
szette balkarján az ütőerét, ahonnan még 
akkor is patakzott a vér.

A tisztiszolga rögtön a ház asszonyához 
özv. Meluch Lajosnéhoz sietett és értesítette 
őt a szerencsétlenségről.

Az öngyilkos főhadnagy 
utolsó szavai.

A ház asszonya a hir hallattára tüstént 
a főhadnagy lakására ment, amely a ház 
hátsó melléképületében volt. Az előszobá­
ból már hallatszott a hörgés. A házi asszony, 
aki végzett Vörös Keresztes ápolónő, a 
kádban aléltan fekvő főhadnagy ütőerét le­
kötötte

Azután át izent a szemközt levő Szent- 
-József intézetbe és onnét ápolókat kért, mi­
vel az atléta termetű főhadnagyot nem volt 
képes a tiszti szolgával a vérrel telt kádból 
kiemelni. Mialatt az ápolók a Szent-József 
intézeti elöljárókkal megérkeztek a félig ön- 

| tudatlan állapotban levő áléit főhadnagy las­
san suttogta.

— Nem bántottam senkit, nem vagyok 
hibás, nem vagyok . . . hibás.

A háziasszony orvosokat is hivott és a 
megjelenő dr Fisch Áron orvos azonnal 
injekcót adott az áléit főhadnagynak.

Mikorára az ápolók kiemelték a főhad 
nagyot a kádból, akinek arca egészen fakó 
volt a nagy vérveszteségtől, akkorára meg­
érkezett dr Barkovits René és a mentőkocsi 
is, amely a teljesen öntudatlan állapotban 
levő főhadnagyot elszállította a Csapatkór­
házba.

Az operáció és a halál.
A súlyos állapotban levő főhadnagyot a 

mütőszobába vitték, ahol dr Fischer Imre és 
dr Major László orvosok megoperálták.

Az operáció alatt a veszélyesen sérült 
főhadnagy eszméletlenül feküdt a műtőasz­
talon.

Az orvosok minden tudásukat latba 
vetve nehéz és fáradságos munka után elvé­
gezték az operációt. Ezután az orvosok levi­
tették a lassan eszmélni kezdő főhadnagyot 
az első emeleten levő 29-es számú tiszti 
szobába és még azzal biztatgatták, hogy 
életben marad.

A főhadnagy mellett tartózkodott jóba­
rátja, Szeremhy gyógyszerész főhadnagy és 
egy ápoló.

Még a délelőtt folyamán felkereste urát 
a tisztiszolga, akinek a főhadnagy különféle 
megbízást adott. Azonban akkor már ismét

Készítek továbbá bármely fegyver­
nemhez előírás szerinti egyen- 
ruhákat kifogástalanul 24 óra alatt.
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eszméletlen állapotban volt és csak néha- 
néha kiáltott fel az ágyon a tisztiszolga 
felé.

— Vegye meg azt a könyvet, vegye meg 
azt a könyvet!

A nagy vérveszteség nagyon megérez­
tette hatását az oly ren dkivül erős szei- 
vezetü főhadnagyon is. Hasztalan volt a si­
keres operáció, az orvosi beavatkozás sem 
tudta megmenteni a tragikus sorsú főhad­
nagyot.

Délfelé kezdte teljesen elhagyni az esz­
mélete, kezdett megszűnni vergődése és dél­
után 1 órakor rövid szenvedés után meg­
halt.

A főhadnagy öngyilkosságáról a tiszti­
szolga rögtön értesítette a gyászos véget ért 
főhadnagy Váradon lakó bátyját Kirch Árpád 
nyug, honvédezredest, aki a halál bekövet­
kezése után távirati értesítést küldött az ön­
gyilkos főhadnagy Vasaskőfalván levő fele­
ségéhez, a fővárosban és Temesváron időző 
leányához azonkívül önkéntes fiához, aki 
Lugason a tiszti iskolában van.

Az öngyilkos főhadnagy temetése való­
színűleg csütörtökön lesz a csapatkórház ha­
lottasházából.

A haldoklók szentségét a főhadnagynak 
még a lakásán adta fel Géczy József a 
Szent József intézeti praefectus.

Pénzintézetek beszámolója.
Két közgyűlés.

Vasárnap és tegnap két jóaevü nagyvá­
radi pénzintézet: az évről-évre nagyobb fej­
lődést mutató Polgári Takarékpénztár és a 
Nagyváradi Agrár Takarékpénztár tartották 
évi közgyűlésüket.

A gyűlésekről a következőkben számo­
lunk be:

A Polgári Takarékpénztár Részvénytár­
saság tegnap délután 3 órakor tartotta meg 
évi rendes közgyűlését dr Kiss Döme elnök 
g. katb. kápt. ügyész elnöklete alatt a rész­
vényesek nagy érdeklődése mellett.

Jelen voltak : Schwartz Márton, Varró 
Domokos, Stern Mózes, Wiener Jenő, Róz 
Simon, Szödényi Nándor, Szalai József, Klein 
Károly, Barna Arthur, Nagy István, Incze 
Lajos, Léderer Manó, Wechsler Adolf, 
Wechsler József, Nagy György, Vértessy 
Andor, Lichtmann Mór, Schönberg Ármin, 
Székely Sándor, Aczél Zsigmond, dr Ehrlich 
Kálmán, dr Békefi Gyula, Szőke Sándor, 
Schiller Sándor, Schwartz Albert, Waldmann 
Ödön, Fleischhakker Hugó, Neuländer Mi­
hály, Weisz Zsigmond, Kovács Kálmán, dr 
Weisz Márton, Kabos Béla és Wohl Helén 
részvényesek.

Dr Kiss Döme elnök üdvözli a megje­
lent részvényeseket és konstatálja, hogy a 
közgyűlést megelőzőleg az intézet pénztárá­
nál 67 részvényes 5826 drb részvényt tett le 
s ezek közül 27 részvényes 4892 részvény 
és ugyanannyi szavazat képviseletében van 
jelen. Megállapítja a közgyűlés határozatké­
pességét a jegyzőkönyv vezetésére felkéri dr 
Békefi Gyula intézeti ügyészt, az előterjesz 
tések megtételére pedig Áczél Zsigmond ve 
zérigazgatót.

Vezérigazgató felolvassa az igazgatóság 
évi jelentését, mely a következő :

Tisztelt közgyűlés! A lefolyt üzleti év 
elején azon biztató remény kecsegtetett ben­
nünket, hogy a balkáni háború okozta s ha­
zánk egész közgazdasági életére kiható s 
már évek óla tartó depresszió alól végre ki­
kerülünk s a hanyatló konjunktúra helyébe 
a vállalkozási kedv visszatértével a kereske-

_ ______

delem és ipar fellendülése is bekövetkezik s 
így az 1914-ik évet, mint jobb idők hajnalát 
köszönthetjük. Sajnos, a sors másképp in­
tézkedett. Az év derekán kitört világháború 
— melyben hazánk a létéért és jövőjéért 
küzd, — súlyos gazdasági megrázkódtatá­
sokat okozott nemcsak nálunk, de az összes 
hadviselő, sőt semleges államokban is mélyen 
éreztették hatásukat. A háború kitörése előtti 
napokban nyugtalan betétes közönségünknek 
valamint a hadikölcsön jegyzés céljaira be 
téteseinknek a legliberálisabb módon állót 
tunk rendelkezésére, melynek következménye­
ként betétünk álladéka mintegy 600 ezer ko­
ronával csökkent.

Majd vázolja a jelentés az intézet mű­
ködését, megállapítja, hogy a folyó évben 
elért tiszta nyereség leírások után s annak 
figyelembevételével, hogy jentékeny tételek­
nél hátralékos kamatokat nem vettünk fel, 
161350'43 koronát tesz ki s csak a részvé­
nyeseink érdekét szolgáljuk akkor, midőn 
abból a mai nehéz viszonyok között rész­
vényenként 6 korona osztalék adását ja­
vasoljuk.

A közgyűlés elhatározta, hogy 161350 
K 43 fillért kitevő nyereséget az igazgatóság 
javaslatának megfelelőiem következőképpen 
osztja fel: Osztalékra 20 000 drb részv. után 
á 6 K, 120.000 K, tartalékalapra 10.000 K, 
alapszabályszerü jutalékokra 25.132'53 K, 
nyugdíjalapra 3141 56 K, jótékonycélra 500 
K adassák, mig a fennmaradó 2576.34 K uj 
számlára vitessék át.

Egyidejűleg elrendelte a közgyűlés, 
hogy a részvények esedékes szelvényei ápr. 
20-tól kezdődőleg az intézet pénztáránál, 
valamint Budapesten a Magyar Takarék­
pénztárak Központi Jelzálogbankjánál ki­
fizettessenek.

Majd a közgyűlés az igazgatóság és a 
felügyelő bizottság részére a szokásos fel­
mentvényt egyhangúlag megadta s tudó 
másul vette, a nyugdíj alap állásnról szóló 
jelentést is

A közgyűlés, minthogy az igazgatóság 
tagjainak megbízatása lejárt, egyhangúlag 
ismételten a régi igazgatóság tagjait, név- 
szerint dr Kiss Döme, Incze Lajos, Léderer 
Manó, id. Moskovitz Mór, Schwartz Márton, 
Stern Mózes, Varró Domokos, Wechsler 
Adolf, dr Weisz Márton és Áczél Zsig- 
mondot választotta meg s választott 17 vá­
lasztmányi tagot is.

Végre dr Kiss Döme elnök megköszönte 
a részvényesek érdeklődését s ezzel a köz­
gyűlést berekesztette.

Az Agrár Takarékpénztár 
közgyűlése.

A Nagyváradi Agrár Takarékpénztár 
vasárnap délelőtt fél 11 órakor részvényesei 
élénk érdeklődése közepette tartotta meg évi 
közgyűlését, melyen dr Móricz Ernő főor­
vos, igazgatósági elnök elnökölt, aki a jegy­
zőkönyv vezetésére Ficzek Jenő titkárt, hi­
telesítésére Schwartz Gyulát és Gerő Zsig- 
mondot kérte fel.

Dr Móricz Ernő elnök az ülés megnyi­
tása előtt visszapillantást vet a nagy világ 
válságra, amely az egész gazdasági életre 
bénitólag hatott s amelynek hatása alól tér 
mészetesen az intézet sem vonhatta kima­
gát. Ha e rendkívüli világesemény be nem 
következik: az intézet — mint az első félév 
mutatja — fényes eredménnyel zárta volna 
le üzlotévét; azonban igy is teljes megelé­
gedésünkre szolgálhat, hogy az intézett a 
nehéz viszonyokkal győztesen megküzdött. 
Tulajdonítható ez elsősorban annak, hogy 
az intézet élén olyan ál), aki feladatainak 
a legnagyobb lelkiismeretességgel tesz ele­
get s olyan összeköttetéseket teremtett, 
amelyek a jövőben minden rázkódtatás ve­
szedelmétől biztosítják az intézetet. Másik 
biztositéka jövő fejlődésünknek igazgatósá­
gunk erkölcsi és anyagi tőkéje s ez a két 
garancia nyugtathatja részvényeseinket az 
irányban, hogy ha jelenleg tőlünk távol eső 
okoknál fogva nekik ez évben olyan ered­
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ménnyel be nem is számolhatnak, mint ren­
des körülmények között; de tőkéjük ép és 
érintetlen s jövendő kedvező gyümölcsözése 
biztosítva van. (Általános helyeslés.)

Demetrovich Elek vezérigazgató erre 
felolvasta

■z igazgatóság jelentését, 
amely így hangzik:

Tisztelt Közgyűlés! Az V-ik évzárlat, 
melyet ezen jelentésünk mellett előterjesz­
tünk, csaknem az egész világot elborító há­
ború ezidő szerint még beláthatlan kimene­
tele előtt találja intézetünket. Azokban a 
képzeletet felülmúló küzdelmekben, amelye­
ket a haza védelmében nemzetünk szövet­
ségével együtt teljes erőfeszítéssel viv és 
azokban a súlyos anyagi áldozatokban, me­
lyeket e példátlan küzdelmek követelnek, a 
társadalom minden rétege, a közgazdaság 
valamennyi intézménye tüzpróbáját állja. A 
háború folytán hazánk egész közgazdasága 
bizonytalan és súlyos helyzetbe jutott, mely­
nek kialakulásáról véleményt alkotni lehe 
tetlen, de hittel és bizalommal vagyunk eltelve 
az iránt, hogy nemzetünk igazságos ügye győ­
zelmet arat, melynek eredményeként hazánk 
hosszú békéje és szilárd gazdasági fejlődése 
biztosítva lesz.

Áttérve az elmúlt üzletévre vonatkozó 
jelentésünkre mindenek előtt intézetünk uj 
helyiségében üdvözöljük t. részvényeseinket, 
melyben működésűnket 1914. év augusztus 
3-án kezdettük meg. A lefolyt üzletév első 
felében a már csaknem 3 éven át tartó vál­
ság jelenségei oszladozni kezdtek. A bank- 
ráta fokozatos leszállásában és a pénzforrá­
sok újbóli megnyíltában a tartózkodás és 
bizalmatlanság megszűntét és általában a 
helyzet általános javulását tapasztaltuk, úgy, 
hogy bizakodva remélhettük az éveken 
át egész országunkra súlyosan nehezedett 
közgazdasági állapotokból való biztos ki­
bontakozást.

Az év második felében bekövetkezett 
nemzetközi bonyadalmak és ezután kitört a 
világháború egyszerre nemcsak véget vetett 
minden bizakodásnak, hanem az intézetek 
tevékenységét jó részt csupán kintlevőségeik 
állandó ellenőrzésére, biztosítására, valamint 
a kormányhatalom által elrendelt moratórium 
következtében hátralékossá vált tételek ren­
dezésére szorította. A háború által előidézett 
általános zavarokon kívül vármegyénkben 
még, a szokatlan esőzések következtében 3 
éven át ismétlődött rossztermés a pénzinté­
zeti üzlet fejlesztésének teljesen gátat vetett. 
Mig ily körülmények között az elmúlt év 
első felében kielégítő eredményt érhettünk el, 
annak második részében bekövetkezett és 
most vázolt események általánosan és igy 
üzleti eredményünkben is erős visszahatást 
hoztak létre Különösen előidézte ezt, a tár­
cánkban levő, különben I. rangú értékpapírok 
árfolyamában beállott sülyedés mely amint a 
nyereség-veszteség-számlából kitűnik 40000 
koronát meghaladó összegben csökkentette 
üzleti nyereségünket. Ez a veszteség azonban 
tekintettel arra, hogy záloglevelekkel inté­
zetünk megállapodás érielmében parin eszkö­
zölhet visszafizetéseket, csak látszólagos, mely- 
lyel bár jelenleg számolnunk kellett, de idő­
vel teljesen megtérülnek.

Üzleti költségeink emelkedése abban ta­
lálja indokát, hogy a jelenlegi helyiségünk­
ben eszközölt átalakítások, felszerelések, va­
lamint a helyiség változtatásával járó egyéb 
c. 15 000 koronát tevő kiadások teljes ösz- 
szegben az évi nyereség terhére mérlegünkbe 
beállítva lettek. Mérlegünk elkészítésénél, 
ennek reálitása céljából a mai rendkívüli 
időkre tekintettel a múlt évinél nagyobb le­
írást kellett követeléseinknél keresztül vin­
nünk és bár ezen eljárásunk folytán, vala­
mint a fentebb megjelölt jelentékeny összegű 
árfolyam veszteségek mellett az elmúlt évre 
részvényeseinknek osztalékot nem adhatunk, 
— meggyőződésünk, hogy ma, amidőn még 
a világháború pusztításai következtében ne­
héz és válságos esztendő előtt állunk —
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helyesen szolgáltuk a t. részvényeseink ér* 
dekét.

Betétállományunk csökkenését részint a 
6 százalékos hadikölciön jegyzések, részint 
azon körülmények eredményezték, hogy be­
tevőinkkel szemben a moratorium kedvez­
ményével nem éltünk és minden esetben 
intézetünk érdekeinek megóvása mellett a 
méltányosság készségével állottunk betéte­
seink szolgálatára

Jelzálog üzletünk, különösen törleszté­
séé kölcsönünk álladókéban mutatkozó jelen­
tékeny emelkedés {leginkább azon tranzak- 
tiónak eredménye, melyet intézetünk Bihar- 
vármegye árvaszéke által eladott Juricskay- 
féle bölcsi birtok egy részének Zsadány 
és Okány községbeli vevők vételénél, a 
szükségessé vált hiteligények ellátásával 
végzett.

Értékpapír állományunkat, amint azt 
külön kimutatásunk jelzi, az 1914. évi julius 
25-iki, mint utolsó tőzsde nap kimutatása 
szerint és pedig több tételnél az árfolyam 
érték alatt vettük fel és az igy mutatkozó 
veszteséget teljesen leírtuk. Azonban éppen 
azok a jelentékeny árfolyam veszteségek, 
melyeket az utóbbi évek alatt szenvedtünk, 
valamint a háborús állapotok mérlegelése 
késztetett bennünket arra, hogy rendes tar­
talékunkból árfolyam és egyéb veszteségek 
fedezésére 50,000 korona külön tartalékot al 
kössünk.

Meghallgatta a közgyűlés a felügyelő­
bizottság jelentését is s az igazgatóság és 
felügyelő bizottság részére a fölmentvényt 
megadta. Majd választások következtek, ami­
kor is az igazgató tanács tagjaiul megválasz 
tattak: dr Grósz Samu, Csengeni Antal, Költ 
Rezső, Agárdi István, Bartsch Ernő, Leitner 
Ferenc, dr Davidovits Sándor, Hegedűs Nán­
dor, Gerő Zsigmond.

Végül meg változtatták az alapszabályok 
27. szakaszát oly értelemben, hogy a rendes 
tartalék-alapból 50,000 koronát kihasítottak 
és abból értékpapír-árfolyam és egyéb vesz 
teségi alapot létesítettek. — Ezzel a közgyü 
lés véget ért.

Összeült a Ház. Hosszas szünet 
után, tegnap, 19 én összeült a képviselőház. 
A képviselők nagy számmal jelentek meg 
az ülésen, köztük katonai szolgálatot telje­
sítők is.

Az ülést Beöthy Pál elnök nyitotta meg ; 
beszédében megemlékezett a háború eddigi 
fejleményeiről. Különösen katonáinkról emlé­
kezett meg lelkes szavakkal, akiknek a mű­
ködése több mint kötelességteljesités: igazi 
önfeláldozással és hősiességgel harcolnak.

Az elnök kifejezi a Ház hódolatát a ki­
rálynak, s javasolja, hogy a nemzet fejezze 
ki bizalmát a hadsereg iránt, melyet Frigyes 
főherceg, hadsereg-főparancsnokkal közölje­
nek. Az indítványt nagy lelkesedéssel fo­
gadták.

Aztán több időközi ügyek bejelentése 
után tudomására hozta a Háznak, hogy a 
képviselők közül nyolcvanötén teljesitenek 
katonai szolgálatot, s megemlékezett az el- 
t int Désy Zoltánról, s a Przemyslben fog­
ságba esett Zalán Gyuláról.

A Ház a bejelentéseket tudomásul vette.
A tanácskozást ma folytatják.

x Szeplő-májfolt ellen megbecsül­
hetetlen az YPO krém és szappan, mely 
eltünteti a ránezokat, mittessereket, börvö- 
rössőget és pattanásokat, ára: 1 korona. Kap­
ható, Farkas István Apolló drogériájában 
Rákóczy-ut 7/B. Rimanóczy palota Tele­
fon: 13-02.

Nagyhét Montenegró határán.
Jenő főherceg húsvéti ajándéka. — Zenés mise a harctéren.

A montenegróiakról az utóbbi időben 
elég gyakran kapunk híreket. A kecske - 
pásztorok minden külső támogatás d icára is 
teljesen körül vannak zárva. A körülzároló 
seregben, mint zászlóaljparancsnok teljes it 
szolgálatot B. L. őrnagy, aki naponkint 
küld haza érdekes levelezőlapokat a harc­
térről A levelezőlapok közül igen érdekes 
dolgokat tartalmaznak az elmúlt nagyhét 
lefolyásáról irt levelezőlapok.

B. L. leveleiből a következő érdekes rész­
leteket adjuk.

A táborban husvét alkalmából rendes 
gyónást és áldozást végeztek a katonák. 
Jellemző a katonák vallásos lelkűidére, 
hogy B, L. zászlóaljából az ott lévő egész 
katholikus legénység rneggyónt. Két nap 
alatt 230-250 áldozó volt Március 31-én 
tábori mise volt a szabadban. A mise al­
kalmával több fényképfelvételt is készítet • 
tek, ezek azonban elég gyengén sikerültek, 
mert a felvételkor köd volt. Mise alatt egy 
igen megkapó kis epizód is történt.

A szentmise alatt halotti csend honolt 
az egész környéken, csak olykor olykor hozta 
a szellő egy egy ágyudörgés tompa hangját. 
Es ebben a mélységes ájtatos csendben egy­
szerre a közeli bokrokból gyönyörű rigófütty 

: szólalt meg s bohó kis jószág úgy csattogott 
■ egész mise alatt, mintha egyenesen az ég 
; rendelte volna oda megzenésíteni a tábori 
i csendes misét. A kis madár dala annyira í 

a lelkekig hatott, hogy sokan könnyeztek.
Eszünkbe jutott az otthon, a búgó or- 

i gonás mise és mennyivel áhitatosabban kér- 
i tűk most ennél a lekottázhatatlan madár 
j — -

Tisza Jstván gondoskodik i 
sebesült alkalmazottiáról.

A hős lovász.
Szeptember havában megemlékeztünk i 

arról az igazi atyai levélről, amit gróf Tisza i 
j István intézett Kiss Sándor lovászához. Kiss 
: Sándor, mikor a mozgósítás megtörtént, 
( nyomban be vonult katonának és mint tize- 
! des teljesített szolgálatot a harctéren. A 
, harctérről intézett levelet Kiss Sándor Tisza 
i Istvánhoz és pedig családja érdekében. Erre 
| a levélre válaszolt Tisza István abban a le- 
■ vélben, amit mi is leközöltünk. Kiss először 
I a karján sebesült meg s mikor ebből a se­

besülésből felgyógyult, újból a harctérre 
ment.

Kiss újabb szereplése a harctéren jóval ' 
felülmu’ta első szereplését. Hősiesen viselke­
dett, amit legjobban bizonyit az, hogy a de­
rék tizedest őrmesterré nev?zték ki. Két hó- 

j napi hősies viselkedés után Kiss újból meg­
sebesült, még pedig a balkarján. Ssbe mellé 
még oly súlyosan megbetegedett, hogy az 
orvos visszarendelte az őrmestert. Kiss előbb 
a kassai kórházba ment, ahol rövidesen be­
gyógyították sebét.

Kassáról Budapestre vitték a súlyos be­
teg embert és a munkapárt kórházában 

dalnál a jó Isten segítségét fegyvereink győ­
zelmét !

Április l-éről kelt levelébsn örömmel 
tudatja B. L., hogy a Balkán haderők fő­
parancsnoksága okiratilag hat főhadnagyát 
dicsérte meg az ellenség előtt tanúsított vitéz 
magatartásukért.

Április másodikén a harctér hősei is 
megtartották a nagypénteki bőjtött daoára 
annak, hogy mint harctéren lévők fal voltak 
mentve a böjt alól Nagypénteken sem a 
tisztek, sem a legénység nem kaptak hust. 
Reggelire tej jskávét kaptak valódi hami­
sítatlan zsidópászkával, amit S.-ből kaptak 
a katonák a zsidó hitközségtől.

Délben a legénység bablevest és rusz- 
lit kapott, mig estére krumpli főzelék volt. 
A tisztek délben tojásos savanyu levest, 
ruszlit, szardíniát, pisztrángot, sajtot na­
rancsot, este pedig krumplit vajjal és sajtot 
kaptak.

Jenő főherceg sem feledkezett meg a 
katonákról. Husvétra mindenkinek küldött 
egy doboz cigarettát és egy liter finom bort. 
Az ajándékok már nagypénteken megér­
keztek, de feltámadásig tilos volt meg­
kezdeni.

A hegyi posztok, mióta jobb idő kezd 
lenni, állandóan kísérleteznek s némelyszor 
oly borzasztó áuyutüzet indítanak, hogy 
muszka sógoraiknak is becsületére válnék. Ez 
természetesen nem egyéb pocséklásnál és 
arra jó, hogy a kar ács darabokból emlék- 
gyürüket készíttessenek katonáink. Ez az 
ipar roppant felvirágzott ott Montenegró ha­
tárán.

gyógykezelték. Tisza István itt is állandóan 
érdeklődött hős lovásza iránt.

A katona odahaza maradt családtagjai­
ról bőségesen gondoskodott a miniszterelnök. 
Különben a Tisza-uradalomnak egyetlen egy 
hadban lövő tagja sem szenved szükséget. 
Az otthon maradt családtagok minden járu­
lékukat megkapják úgy, hogy a harstéren 
küzdő családfők teljesen gondtalanul küzd- 
hetnek a dicsőség mezején.
í | Mikor Kiss megérkezett Budapestre, a 
munkapárti kórházban fölkereste Tisza és 
melegen érdeklődött állapota után. Mikor 
meg tudta, hogy mellhártyagyulladása van 
és az orvos délvidékre való utazást ajánlott, 
Tisza azonnal intézkedett. Másnap Kiss már 
útban is volt Merán fele. Ma már a teljes 
fölépülés felé halad a hős lovász és ha igy 
tart a javulás, úgy pár hét múlva ismé 
a harctéren fog küzdeni újabb babérokért.

* Katonák! hintőpor ru­
hára, fekvőhelyre hintve feltétlenül megöli a 
kiütéses tífuszt terjesztő ruhatatveket, 
kapható : Tábori csomagolásban Farkas Ist­
ván Apolló drogériájában Rákoczy-ut 7/B 
Telefon 13—02

Kiadó kétszobás és egy szobás lakás 
mellék helyiséggekkel esetleg bútorozva is 
Körözs-oldal a Bunyitai ligetnél 271 szám 
alatt, közel a Máv. vizházhoz.
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Jlz olaszi leányiskola ünnepsége.
Művészi programmá és kedves hangu­

lata ünnepélyt rendezett tegnap délután az 
olaszi leányiskola a Vigadó nagytermében. 
Eleven és mozgalmas kép tárult a közön- I 
ség elé ez alkalommal, amely nagy él­
vezettel hallgatta végig a gazdag műsort. A ■ 
bájos leánysereg és a rendező tanárnők oda- ' 
adó buzgósága egytől egyik hozzájárultak a 
délután meleg sikeréhez.

A délután műsorát Sas Piroska rend- | 
kívül vonzó éi kellemes prológusa vezette 
be. A müso’ többi számait is aranyos ke­
délytől csillogó kedvességgel konferálta be- 
Művészi nívójú volt az ének trió, igen nagy 
hatást ért el négy apró baba a háborús 
versek elszavalásával

A műsor legragyogóbb száma volt Ha­
lász Kata és Edelmann Hedvig „Elszászi 
leányok“ énekes jelenete.

Nagy sikert ért Kesztyűs Piroska és 
Ölti Emi szavalatával, Schumann két meg­
kapó dalát énekelte el üdén csengő hangon 
és kifejező előadással. Rimanóczy Rózsika, 
Óváry Magda és Szekernyés Anna.

Nagy hatást gyakorolt a publikumra 
Wéber Rózsi drámai erejű szavalatával. 
Mesteri zongorajátékot produkáltak az is­
kola kis művésznői közül négyen, Arany 
„Családi kör“ megjelentett költeményét szí­
nesen és varázsosan elevenítették meg a 
leányiskola művészi tehetségű leányserege.

Az ünnepség, úgy szellemileg mint 
anyagilag fényesen sikerült és bőségesen 
hozott a jótékony célra. A pompás sikerért 
az iskola nemes Ízlésű és fáradhatlan buz­
galma igazgatóját, özv. dr Személy Kál- 
roánnét és a kiváló tanári kart legteljesebb 
elismerés illeti.

Az olaszii közs. polg. leányiskolának 
ápr. 18-iki háboms hangvsrsnnyén a „Vörös- 
Kereszt nemes céljaira következő felülfizeté- 
sek történtek : Szilágyi Dózsa 8 K, Vilmos 
Ilona 3 K, Szondy Sándor és neje 10 K, dr 
Balog Albinné 2 K, Klein Löbb Erzsébet 
40 f., Véber Lajosné 1 K, Wechler Adolf 1 
K. Friedlender Julia 1 K, Krüger Aladárné 
2 K, Vidovich Béla 2 K, Rechtné, Bauer 
Zsófia 2 K, Sobőné 40 f„ N. N. 1 K, Ba­
log Anna 1 K, N. N. 70 f., X. Y. 30 f., 
Kukta Endréné 1 K, Szekernyés Sándor 20 
f, N. N. 20 f., Rusmann Mórné OK. Össze 
sen 44 K 20 f. Ezzel együtt az összes (brutto) 
bevétel 570 K 24 f. A felülfizetőknek ezúton 
is hálás köszönetét mond a Rendezőség.

K 8 »

Szent László napja.
Az apostoli szentszék intézkedéseiből 

Szent László ünnepét a husvét utáni negye­
dik vasárnapon, május 2 án üli meg Nagy­
várad városa junius 27 helyett. A múlt év­
ben is e napon ülte meg e napot a város 
katholikus társadalma oly nagy ünnepséggel, 
ami hasonlitott az ősi ünnepek fényéhez, mi­
kor még állt a várban a Szent László szé­
kesegyháza s előtte Szent László művészi 
lovasszobra.

A múlt évben ez ünnepen tartotta meg 
a Katholikus Kör országos keretek között uj 
palotájának felavató ünnepét.

Az idei, május 2-iki ünnep nem lesz 
talán ily fényes, de bensőségre semmivel

Bem fog el Maradni a tavalyi ünneplés mö- | 
gött, mert e napon Nagyvárad katholikusai 
fokozott buzgósággal fogják kérni Szent 

! László segítségét ezer veszéllyel küzdő sze : 
gény hazánknak. Őseink fohásza volt: „Isten | 
segíts és Szent László“. Ez a fohász fog 
megújulni ezrek ajakán e napon. A szeretet 

! nem hal meg soha s mi, akik tudjuk, hogy ! 
i a szentek egyességében élünk, bízva hisz- ' 

szűk, hogy szent királyunk meg hallja e 
' fohászt s újra megsegíti szeretett országát«

A május 2 iki ünnep délelőtt 9 órakor ünne- 
'' pélyes misével kezdődik a székesegyházban

i s délu’án a Katholikus Kör Szent László 
termében nagyszabású ünnepély lesz, mely- 

' nek bevételét a vak katonák javára szánták.

* Hazai Samu vaskeresztje. A 
király megengedte, hogy báró Hazai Samu 
gyal tábornok, honvédelmi miniszter a né­
met császár által neki adományozott vas 
kereszt I. és II osztályát elfogadja és 
selje.

* fA súlyos beteg Tisza Lajos amint budapesti tudósítónk állandó inspekciót tartanak.
* Katonai kitüntetések, 

talos lap közli, hogy a király az

vi

Súlyos beteg Tisza Lajos.i mellett jelenti
A hiva- 
ellenség- 

gel szemben tanúsított vitéz és önfeláldozó 
magatartásukért Melchner Róbert 37. gy.e.- 
beli alezredesnek a vaskorona rend III. 
osztályát, Walter Vilmos 101. gy.-e. beli 
tart századosnak, a hadiékitményes katonai 
érdemkereszt III osztályát, Laurovics Sán­
dor 70. gv. e.-beli tart, tábori lelkésznek a 

' lelkészi érdemkereszt II. osztályát a fehér- 
' vörös szalagon adományozta, továbbá meg' 
I parancsolta, hogy Pintér Géza, a 20. hon- 
| véd gyaloghudoszlály parancsnokságánál be­

osztott 4. honv. huszár ezredbeli tart, had­
nagynak, Dutkay Béla 4. honv. gy-e -beli 
századosnak Nagy László 7. és Péchy Gá­
bor 7 b. e beli főhadnagyoknak, Riesler Ká­
roly tart tart, hadnagynak és Teubel Gyu’a 
hadnagynak, mindkettő a 101.-ik gy.-e. ben, 
továbbá Schröder Imre 19 ^táb. tözér. e.-beli 
főhadnagynak, dr Vostinár János tart, had­
nagynak és Kotz Lajos tart, segédorvosnak, 
mindkettő a 37. gy e. ben a legfelsőbb di­
csérő elismerés tudtul adassák, végül Ernst 

i Ferenc és dobi Károly VII. sz. csendőr- 
kerületbeli címzetes csendőr őrmestereknek 
a koronás ezüst érdemkeresztet a vitézségi 
érdem szalagján adományozta.

* Nagy FAI kitüntetése. A király 
us. Nagy Pál, a 20. honvéd gyaloghadosz- 
tály vezetésével megbir.ott vezérőrnagynak a 
katonai érdemkereszt hadiékitményes II. osz­
tályát adományozta.

* Magyar nemesség. A király 
Lotzin Raj mond vezérőrnagynak és törvényes 
utódainak a magyar nemességet „Bürkösi„ 
előnévvel adományozta.!

* Strasser Aladárt Temesvárra 
szállították. Strasser Aladárt, a nagyvá­
radi tartalékkórházak élelmezési vállalkozója, 
ki ellen csalás büntette miatt folyik a vizs­
gálat, három napig volt a rendőrség foglya. 
Pénteken tartóztatták le, s tegnap délelőtt 
két detektív Temesvárra szállította. Még va­
sárnap is nagyban folyt ellene a vizsgálat, dél­
előtt és délután két Ízben vitték a detektívek 
az őr-utcai katonai parancsnokság elé. Strasser 
Aladárt nem törte meg a vizsgálati fogság. 
Tudósítónk beszélt vele a pályaudvaron s 
előtte is nagy eréllyel hangoztatta ártatlan­
ságát. Abban bizakodik, hogy tisztázottan 
kerül vissza Temesvárról.

* Kitüntetés halál után. A ki­
rály az ellenség előtt elesett Plitzer Rikhárd 
101 ik gyalogezredbeli századosnak 
tonai érdemkereszt III. osztályát a 
ékítménnyel adományozta, továbbá 
parancsolta, hogy Stotz Károly szintén 
101-ik gyalogezredbeli századosnak, ki szin­
tén hősi halált halt, a legfelsőbb dicsérő 
elismerést tudtul adassék.

* Fenyő Miksa Nagyváradon. 
Fenyő Miksa e hó 25 én, azaz vasárnap d. e. 
11 órakor a városháza nagytermében fogja 
előadását megtartani. Amint már közöltük is 
előadásának c. a Háború és irodalom, ugyan­
akkor fogja Nadányi Zoltán nehány szép 
versét szavalja, Rüteghy Margit k. a. pedig 
Dutka Ákos versei közül ad elő néhányat, 
legyek e felolvasásra úgy a Hegedűs Hir- 
lapirodában, mint a Vörös-Kereszt irodájában 
Hermann Lajos irodatisztnél válthatók. Föld­
szinti ülőhely 1 kor., karzati ülőhely 80 fiit, 
állóhely 40 fill.

* Elhunyt jegyző. Csikós Tóth La­
jos Turkeve nyug, jegyzője e hó 17-én éle­
tének 41 ik évében hosszas szenvedés után 
meghaP. Temetése tegnap, hétfőn, d. u. 3 
órakor volt Biharvármegye közkórházából.

i Halálát feleségén és három árváján kívül
I igen kiterjedt rokonsága gyászolja.

* Bereezky Ferenc tb. árva­
széki ülnök hősi halála. Végtelenül

i szinpatikus és nagy tehetségű tagját veszi- 
' tette el a város tisztikara Bereezky Ferene 
! tb. árvaszéki ülnök személyében, aki ahar«- 
i téren szenvedett sérülésébe hosszas szenve- 
! dés után belehalt. A fiatal és ambi«ióznB 
j tisztviselő a rendőrségnél kezdte meg pálya- 
I futását, majd az árvaszékhez került, ahol 
i felebbvalói és tisztviselő társai őszinte szere- 
i tétét tudta kiérdemelni. Nagy sport 
' kenységet is fejtett ki és nem egyszer 
| zett dicsőséget a Sport Egyletnek az 
i versenyeken, Annál tragikusabb a
I tisztviselő vége, mivel nem rég jegyezte el 

Peiser Károly püspökségi főmérnöknek 
leányát Peiser Fridát. A súlyosan sebesült 
Bereezky Ferenc a békéscsabai kórházban 
feküdt és ott következett be halála. A hősi 
halált halt Bereezky Ferenc temetésén a vá­
rost dr István ffy István és Bige Béla kép­
viselik Biharon, ahova a szülők a holttestet 
szállitatták. A család a következő gyászje­
lentést adta ki:

Id Bereezky 
mint szülők ifj. 
Nilgesz Juliánná

a ka- 
hadi- 
meg-

tevé-
szer-

egyes
fiatal

Dániel és neje Szabó Sára 
Bereezky Dániel és neje 
mint testvér és sógornő, 

Bereezky Imre és neje Bereezky Zsuzsánna, 
Bereezky Jozefa férj. özv. Sós Istvánná és 
családja, Bereezky Juliánná és férje Okos 
Lajos családjaikkal, Lakatos Imre és neje 
Szabó Juliánná családjaikkal, Szabó Lajos 
és neje Győry Róza családjaikkal, Szabó 
Zsuzsánna és férje Szűcs Sándor, Szabó Mi­
hály és neje Albert Eszter és családjaikkal, 
mint nagybátyai és nagynénjei, számos ro­
konok nevében legmélyebb fájdalommal tu­
datják felejthetetlen szeretett jó fiuk, testvér 
és rokon Bereezky Peren ez Nagyvárad vá­
ros árvaszéke h. ülnöke, a 101 ik gy. ezred 
kadetje a kárpáti harctéren hősi küzdelem­
ben, hazájáért szerzett súlyos sebeiben éle­
tének 25 ik évében f. hó 18 án reggel 5 
órakor Csabán történt gyászos elhunytét. A 
megboldogult földi maradványai f. hó 20 án 
d. u. 2 órakor fognak Biharon a szülői ház­
nál a ref. egyház szertartása szerint a csa­
ládi sírhelyen örök nyugalomra tétetni. Mely 
végtisztességtételre az elhunyt rokonai, ba­
rátai és kartársai tisztelettel meghivatnak. 
Bihar, 1915 április 18. Áldás és béke po­
raira 1



1915. ápril. 20.

* Halálozás. Szentpály György volt
vádadolaszi róm. katholikus egyházfi életé- ____ >
nek 79jk évében 17 én Nagybáródon meg- kapható. Nagy Sándor utca 4. 
halt. Holttestét Nagyváradra szállítják s 
20 án délután 4 órakor az olaszi temetőben 
örök nyugalomra helyezik.

* Népszerű orvosi előadás. A
népszerű előadás-ciklus, melynek rendezését a 
Biharmegyei Orvos Egylet a háború követ­
keztében fellépett fertőző betegségekről és az 
azok elleni védekezésről korábban tervbe 
vette, ma, kedden veszi kezdetét. Az előadás 
sorozatot dr Fráter Imre elnöki megnyitója 
fogja bevezetni s utána dr Berkovits René 
tart előadást a háborúról és a fertőző beteg­
ségekről. Az előadás a városháza nagyter­
mében délután fél 5 órakor ’ ----- ~
lépődij nincs.

* EOJ »89 honvéd
nagy idők egyik agg hősének 
kezett hozzánk: Maros szent-imrei Görgényi 
Péter, 1848— 49-iki honvéd, volt körjegyző 
halt meg e hó 17-én Tasnádon, 89 éves 
korában. Temetése tegnap volt ugyanott. Az 
elhunytban forrón szeretett édes atyját gyá­
szolja Görgényi Jenő tasnádi esperes -
plébános.

* Magánvizsgálatok a Nagyvá­
radi kőzs. polgári fiúiskolában jun. 
végén tartatnak. Vizsgálati engedélyért a 
kir tanfelügyelőséghez intézett kérvények 
május hó 8-ig adhatók be az igazgatónál. A 
kérvény mellékletei: 1. születési anyakönyvi 
kivonat, 2. iskolai bizonyítvány, 3. községi 
bizonyítvány arról, hogy hol lakik és mivel 
foglalkozik a folyamodó. Közhivatalban al 
kalmazottak hivatalos szolgálati utón folya­
modhatnak. Nagyváradon csak a helybeliek 
és központi, magyarcsékei, élesdi, érmihály- 
falvai, szalárdi, margittai és székelyhídi já­
rásokban lakó magántanulók tehetnek vizs­
gálatot. Későn érkezett vagy hiányos felsze­
relésű kérvények nem vehetők figyelembe. 
Feliczides Lajos, igazgató.

* államsegélyesek figyel» 
mébe. Az államsegélyben részesülőkkel 
közlöm, hogy április hó 15-től május 15 ig 
esedékes segélyösszegeinek folyósítása ápr. 
hó 22-én csütörtökön, 23 án pénteken és 
24-én szombaton a tűzoltó laktanyában levő 
hivatalos helyiségben fog eszközöltetni. Ez 
alkalommal mindenkivel tudaton, hogy a i 
rend és fizetések gyorsabbá tétele érdekében 
a következő sorrendben fogjuk a könyvecs­
kék kiadását és a segélyösszegek kifizetését 
eszközölni. Csütörtök délelőtt segélyössze 
geik végett jelentkezzeeek az 1—750 ig fe­
hér, 3000—3250-ig kék sorszámmal ellátott 
egyének. _ Csütörtök délután 1000—1500 ig 
sárga, 3250—3500-ig kék sorszámmal ellá­
tott egyének. Péntek délelőtt 750—1000-ig 
iíl1 ’ J:500-1750 ig sárga. Péntek délután 
1750- 2500 ig sorszámmal ellátott egyének. 
Szombat délelőtt 2500- 3000 ig. Szombat 
délután 3500 tói végig kék és zöld sorszám 
mai ellátott egyének. Nagyvárad, 1915. évi 
április hó 19 én. Juricskay Barna, ta­
nácsos.

* Mely tábori postákhoz lehet 
csomagokat küldeni. A hivatalos lap 
közli, hogy e hó 19-23 ig bezárólag ter­
jedő öt napon át a 9, 11, 13, 17, 18, 22. 27 
29, 30, 39, 45, 46, 51, 55, 56, 70, 78, 79,’ 
81, 83, 87, 88, 94, 95, 99, 101, 104, 106, 
116, 119, 126, 139, 156, 186, 210, 301, 304, 
30n, 306, 307, 308, 309, 311, 312, 315, 316, 
311, 319, 350, 507 számú tábori postákhoz 
lehet csomagot küldeni.

♦ Adakozzunk a vak katonák­
nak I Adományokat gyűjt és a budapesti 
Hadsegélyző Hivatalnak közvetlenül továbbit 
szerkesztőségünk. Tegnap Milutin Sándor 
gör kath. lelkész Székelytelekről 10 koronát 
küldött szerkesztőségünkbe e célra, mely ösz- 
szeggel eddig nálunk 328 K 84 f. gyűlt be a 
vak katonáknak

kezdődik. Be-

halála. A
halálhíre ér-

* Modern berendezésű butoro» 
zott szobák hosszabb, rövidebb időre

x Kiadó lakások. ősi-tér 14. szám 
alatt két üzlethelyiség azonnal kiadó. — 
Kossuth-utca 2. szám alatt két üzlethelyiség 
azonnal kiadó. Értekezhetni a Polgári ta­
karéknál.

x Kiadó lakás. Uri-utcza 23. sz. alatt 
, 2 nagy szobás udvari lakás, üveges elő­

szobával, fürdő szoba, villany bevezetve ju­
tányos áron májusra kiadó.

x Egy nagy raktárhelyiség a Szacsvay 
' utca 11. számú házban AZONNAL Kiadó. Érté- 

kérhetni a Gazdasági és Iparbankrt.-nál
x Négy szoba és előszobából 

álló lakas, irodának különösen alkalmas, 
villany világítás és gőzfűtés berendezéssel, a 
Bémer-tér közvetlen közelében f. év augusz­
tus hó 1-től, esetleg már május hó 1-től kez- 
dődőleg kiadó. Bővebbet a házmesternél. 
Szent János-utca 3. szám.

x Kiadó. Úri ulca 11 sz. a. 3 udvari 
nagy szoba, előszoba, fürdőszoba, mellék­
helyiségekből álló modern lakás, májusra.

Heti műsor.
Kedd: Papa kedvence. (Feszthv Lén 

fellépte.)
Szerda: Kárpáti legenda.
Csütörtök: Zsuzsi kisasszony. (Víah 

Manóival.)
Péntek: Kék egér. Bemutató előadás K. 

Kovács Mariskával.
Szombat: Müvészest. (A 25-ik ká­

báié.)
Vasárnap este: Zsuzsikisasszony. (Feszthy 

Irénnel.)

##

Cl PO
újdonságaim megérkeztek!

Reichard Dezső
Rákóczi-ut. Orsolya zárda épület.

X Mindennemű molyirtó szerek és 
fertotelenitő cikkek legolcsóbban besze­
rezhetők, Larkas István „Apolló“ drogériá­
jában. Rákóczi-ut 7/B.
. , x? Kiadó lakások. A kamara szék­
házában (Teleky u. 11. sz. a.) az alagsorban 
2 műhely helyiség, a földszinten pedig egy 
garzon lakás kiadó. J

x Kiadó. Négy szobás utcai modern 
lakás előszoba, fürdőszobával. Ugyanott két­
szobás udvari lakás mellékhelyiségekkel 
jutányos áron május elsőre. Lakatos-utca 10.

* Három szobás utcai lakások 
a város központjában, I és II. emeleten e7ó- 
Á1 Á' niellett kiadók, a Biharmegyei 
1 akarekpenztárnál, Kossuth-utca 3. sz.
.. ,* ,Ki®dó ’áros központján. Üzlet- 
helyisegek, raktárok, műhelyek igen olcsó 

ej1 rövidebb vagy hosszabb időre.
hílíl°k i-1’ dobások, mellékhelyisé­
gekkel. (im : Hegedűs hirlapirodába. Rá­
kóczi ut.

X Kiadó lakás. Arany János u 7 
8ZtT/Á xh -négy szoba> hal1 8 mellékhelyiséo 
Értekezhet -modcr5 ,lakás “rájus 1-re kiadó- 
K»±h uí"l ‘ P0W Tat"ékP^^rn4l

X Köhögés, hurut, rekedtség 
lene! használjon hurut szeletkét .„ra: 60 
fillér. Kapható Farkas István Apolló drogériá­
jában Rákoczy-ut 7/B.

♦ Xi Egy igen csinos modern ■
stb hn^20^8' fürd6szoba és élőszoba 
6 számZátart0Z° he,^lsé^ekkel- Lakatos utca

1 ux * lakások. Két szobás utca ! 
lakás elő- és fürdőszobával május 1 re kiadó 
sRZnChVty'U Ch 8 Szám' Uf?yan°tt kényelme- I 
Mbi b ltOrx°Z(ít Vteai szoba tőszóba és mel- I 
lékhelyiségekkel azonnal kiadó. Értekezhetni ' 
lehet az Ipartestület hivatalába is. 0Kezneini

Kárpátok legendája.
Vasárnap ismét háborús darabot muta­

tott be a Szigligeti színház: dr Vass István­
nak „Kárpátok legendája“ cimü énekes szin- 
játékát. A szerző, látszik az egész darabból, 
tele van jóakarattal és hazafias lelkesedés­
sel. Imi is tud, a darab egyik-másik része 
igen szépen van megírva. Az orosz forradal­
már katona beszédje határozott írói kész­
ségre vall. Hanem azért a „Kárpátok le­
gendája“ a színpadon csak biztató kísérlet. 
A három felvonás minden drámai bonyolítás 
nélkül állít egymás mellé eseményeket, a 
melyek dramatizált riport benyomását te­
szik, többnyire színesen megírva, de a 
dráma ereje nélkül. Alakjaiból hiányzik az 
egyéniség; egyetlen kivétel a forradalmár 
orosz katona.

Sok a monologizálás, ami modern da­
rabban erősen szokatlan. A párbeszédek nem 
elég elevenek, a felvonások befejezései nem 
elég hatásosak. Általában azonban mint kí­
sérlet dr \ áss István munkája figyelmet 
keltő dolog s a közönség biztató tapsai is 
ezeknek az előrevetett Ígéreteknek szóltak.

A szereplőkről általánosságban annyit ki 
kell emelnünk, hogy a legnagyobb jóakarattal 
játszottak és — akinek úgy hozta magával a 
szerepe — énekeltek. Vigh Manci énekében 
több volt a jóakarat, mint a hang és a biz­
tonság. Egyébként külön feljegyezni való 
csak Farkas Pálról van, aki a lázitó 
muszka katonát alakította markáns voná­
sokkal

Közönség nyáriasan csekély számmal 
volt jelen a vasárnap dacára.

, Zongora hangverseny. A „Nagy­
váradi Zeneiskola“ f. hó 25 én vasárnap d. u. 
■ > órakor tartja a Kath. Kör Szent László- 
termében egyetlen nyilvános hangversenyét, 
melynek teljes jövedelmét a háborúban meg­
vakult és harcképtelenné vált katonák ja 
vara fordítja. A hangverseny iránt a város 
komoly zenét kedvelő társadalmában nagy 
az érdeklődés, annyival is inkább, mert 
mostanában ritkán van alkalom a klasszikus 
zene, klenjelkedö alkotásait avatott inter­
pretálok előadásában élvezni. Jövő számunk- 
bani«i n* fOíZJuk a gazdag műsort a sze- 

együtt, kik egytől egyig az intézet 
felsőbb osztályú s nagyobbrészt az Orsz. m. 
kir. Zeneakadémia magánnövendékei. Meg-



hívók ezúttal nem bocsáttatnak ki Belépti- 
jegvek áru: első három sor 2 K, többi ülő- 
heb' 1 K, erkély 1. sor 1 K, a többi 50 f. 
földszinti állóhely 50 f.

Legújabb táviratok.
■ ■ *

Visszavert angol csapatok.
Sulgos francia vereségek.

Hazug győzelmi híreket terjeszt 
Franciaország és Anglia külföldön.

Berlin, április 19. A nagyföhadiszállás 
jelenti:

Nyugati hadszíntér.
Yperntől délkeletre elűztük az angolokat 

hadállásunknak ama kis részéből is, amelyet 
megszállva tartottak.

Tegnap este az angolok Ypern—Cami- 
nesi Cresut mentén ellenünk intézett újabb 
erős támadásokkal igyekeztek a magaslati 
állás birtokába jutni.

A támadás a legsúlyosabb veszteség 
mellett összeomlott. Imgehuszternál Garres 
francia pilóta hadnagyot leszállásra kény- 
szeritettük és elfogtuk.

A Maas és Mosel között tüzérségi har­
cos folytak.

A franciáknak a Combresi állások el­
len intézett gyenge támadási kísérletét Csiné- 
jába elfojtottuk.

A Vogezekben meghiúsult a franciák 
két támadása Reichackerkopftól nyugatra 
általunk elfoglalt nyereg állás ellen, vala­
mint egy támadásuk, amelyet Steinaprük- 
íől északra eső magaslatok ellen intéztek, 
meghiúsult.

A franciák nagy veszteségek után visz- 
szavonultak.

Keleti hadszíntér.
E hadszíntéren a helyzet változatlan.
A külföldet Franciaországból és Ang- 

liából,sugy látszik még hivatalos helyről is 
győzelmi hírekkel árasztják el, amelyek el­
lenfeleinknek a nyugati hadszíntéren ki­
vívott állítólagos sikereiről szólnak.

Mindezek az állítások egyszerűen ko­
holmányok, részleges cáfolatra nem is ér­
demesek.

Utalunk ehelyett a hireknsk a német 
szolgálati hadi jelentések alapján való ellen­
őrzésére. (Mint, sajtóosztálya.)

A trónörökös Bukovinában.
Budapest, április 19. (Saját tud.) Radautzból jelentik, hogy trón­örökösünk meglátogatta az orosz garázdálkodástól sújtott bukovinai területeket. Mindenütt lelkesen fo­gadták. A trónörökös támogatást ígért.

Nyugalom a Korpátokban és 
Galíciában.

Budapest, április 19 (Hivatalos.) Orosz-Lengyelországban és Nyugat- Galiciában semmi különös esemény nem történt. A kárpáti harcvonalon az Erdős-Kárpátokban lefolyt jelen­téktelen harcoktól eltekintve, amely­nek folyamán 197 embert elfogtunk, nyugalom uralkodik.

I I léiketet Galíciában és Bukoviná- | ban egyes helyeken tüzérségi har­cok voltak. Hőfer.
| Elfogták gróf Tolsztoj Mihályt 
j és társait.

Budapest, április 19. (Saját tud.) Prá- 
: érából jelentik, hogy a csehországi fogoly- 
í táborból megszökött Tolsztoj Mihály grófot 

társaival együtt egy horvátországi erdő el­
hagyott házában rongyosan megtalálták és 
elfogták. Azt mondják, hogy csak kiránduló; 
akartak.

I Az orosz erőt gyűjt.
i Budapest, április 19. (Saját tud.)I A „Budapesti Hírlap“ a sájtóhadi- I szállásról közli, hogy az orosz offen- í ziva el lanyhulása után a Kárpátok­ban néhány elszórt csata volt. Kü-I lönben nyugalom van. Úgy látszik az ellenség erőt gyűjt vagy a csa­patokat csoportosítja.

w e m

A Társaság. Dobay István hetilapjá­
nak legújabb száma bájos novellát közöl 
Somlav Károly tollából s egy kedves kis 
rajzot Lázár Istvántól. — Folytatja a lap 
Ltc ienr Károly dr nagyszabA: u tanulmányát 
a háborús-világ idegességéről, Dabiy István 
pedig, a ki ezidőszerint a török harctéren 
tartózkodik, Uj Törökország címmel irt szí­
nes, érdekes cs a félhold mai helyzetét 
őszintén ismertető cikket. Tóth László há­
rom szóp költeménye, több apróbb közlemény 
és divatlevél egészítik ki a lap változatos 
tartalmát. „A Társaság“ előfizetésiára egész 
évre 18 kor., fél évre 10 kor., negyed évre 
5 kor. Mutatványszámot ingyen küld a ki­
adóhivatal : Budapest, Ritz szálló.

Uj Idők. Az Uj Idők legújabb száma Mó­
ricz Zsigmond egy felvonásos vígjátékét, a 
Csiribiri t közli Szomaházy István folytatja 
Meseváros című regényét. Zsoldos László 
humoreszket irt Bírói letét címmel. Bállá 
Ignác cikket irt a U. naszádok őseiről és 
Bónyi Adorján Havas téli este címmel no­
vellát. A Pillanatfelvételek rovata, Szávay 
Zoltán, Sas Ede és Osváth Eszter verse, va­
lamint a hadsereg katonai kitüntetéseiről 
szóló etek egészíti ki a számot. A képeit 
közül megemlítjük az északi harctéren ké • 
szült művészi fényképfelvételéket és a törö­
kök háborújának fényképsorozatát.

A szerkesztésért Ideiglenesen felelősi
Qr, MFF KÁROLY.

Első osztálya száraz

bármely mennyiségben kaphatók
Weiszberger és Társa 
tűzifa telepén, a nagyvárad­

velencei vasútállomásnál.
Telefon : 688.

Katonai ruhákat az Caszes fegyvernemek 
részére, a nuii árukon alul előírás szerint ét 
gyorsan készít Darabont Oy. és Tsa olsőrondü 
polgári és katonai ruházati intézete. A legfinomabb 
szövet különlegességek, öltöny és téli kabátokra friöl- 

I tőkre állandóan raktáron. Nagyvárad, Szilágyi-Dezső-u. 
i 6 aonnenfeld palota. Telefon 980. szám.

; 7103—1915 sz.

Hirdetmény
a hadifoglyokkal és internáltakkal való 

levelezés tárgyában.

A hadifoglyokkal és internáltakkal való 
| levelezés tárgyában a közönség tájékozta­

tására a rendőrkapitányi hivatal a követke­
zőket közli:

A hadifoglyoknak szóló levelek mind 
díjmentesek, ha a boríték jobbsarkában fel 
van tüntetve „Pour Prisonier de juere“. Az 
internáltaknak szóló postai küldemények 
(levelek) a rendes postai díj alá esnek. 
Ezekre a jobbsarokban oda kell Írni, a „Pour 
interné“ jelzést.

Hadifoglyoknak Szerbiába, Monteneg­
róba, Angliába, Franciaországba és Japánba 
levelek is küldhetők, Oroszországba azonban 
csak levelezőlapot ajánlatos küldeni. A leve­
leket mindeniket nyitott állapotban kell a 
postára adni. A levelet és levelezőlapok cün- 
iratát és tartalmát vagy a rendeltetési ország 

> nyelvén, vagy franciául és németül kell 
I Írni.

A cimben fel kell tüntetni a hadifogoly 
i katonai rangját is, nemkülönben azt a csa- 
: pattestet is, amelyben fogsága előtt szolgált, 
j Ha a cimzett a fogságba jutott cimét nem 

tudja, elég, ha megnevezi az országot, ahol 
fogságban van. A leveleken — a boríték 
hátlapján — rajta legyen a feladó teljes 
címe. Internáltaknak Oroszországba, Szer­
biába, Montenegróba, Angliába és Franciaor­
szágba közönséges nyitott leveleket, Francia­
ország kivételével pedig a többi országokba 
ezek a levelek ajánlottan is küldhetők. — 
Egyébként ezekre a levelekre is a hadifog­
lyokkal való levelezésre vonatkozó formák és 

j szabályok kötelezők.
A hadifogságba jutottak részére nemzet 

közi postautalványok is küldhetők, Oroszor 
szágba, Angliába, Franciaországba, Japánba 
és Szerbiába. Ezek az illető államok pénz­
egységére állitandók ki és „Au Controle Gen- 
raíe des Postes á Berne“ címmel látandók 
el. A Szerbiába szóló nemzetközi postautal 
ványokra címnek „külföldi postautalványok 
kicserélő hivatala, Budapest“ Írandó. Egy 
postautalvánnyal egyelőre csak 200 frank 
vagy ezzel egyenértékű utalvány küldhető. 
A postautalvány szelvényére közleményt Írni 
nem szabad A cimzés hasonlatos a levele- 
kével. Azzal a különbséggel, hogy a feladó 

i neve és cime mindig a szelvényre írandó.
Internálta i részére a pénzküldemények Fran- 
ciaorsz 'o kivételével hová a külügyminisz­
térium u jón legfeljebb 300 korona küldhető, 
a további országokba a hadifoglyok miotá- 

I jára küldhetők Angliába és Oroszországba a 
I Svájci, Szerbiába a román tarifa szerint bér- 
I mentesítve. Pénzesleveleket hadifoglyoknak 
I egyáltalán nem, internáltaknak csak Orosz- 
I országba és Angliába küldhetők.
; Postacsomag 3 klg. ig, Oroszországba, 

Franciaországba és Angliába küldhető hadi­
foglyoknak. Internáltaknak csak Angliába és 
Oroszországba küldhetők postacsomagok. 
Táviratok közértelmü, világos nyelven és 
teljes aláírással ellátva csak hadifoglyoknak 
küldhetők. Oroszországba, Szerbiába és Mon­
tenegróba. Bővebb tudnivalókat az összes 
postai küldeményekre vonatkozólag a város­
házán kifüggesztett hirdetmények tartal­
maznak.

Nagyvárad, 1915. március 31-én.
Rendörf&kapitányság.



Nagyvárad város tanácsinak árverési 
küldöttségétől.

542®—915.

Mjlési hirdetmény.
A városi tanácstól nyert megbízás folytán a 

kaavM tízér laktanya belső területén végzendő ka- 
vioMitei te kűrCskő burkoló munkák vállalatba adása 
czWWd folyó évi április hó 29 napján d. e. 10 
órakor a városháza bizottsági termében nyilvános 
árlejtést fogok tartani.

A vállalatba adandó munkálatok a következők:
a) Makadamszerü kavics burkolat készítése k&- 

rtaklMl.
b) Eostaalj terítése körös kavicsból.
c) Köröskő burkolat készítése.
A munkálatok a munka átadáskor azonnal meg- 

keziendők és az összes munkák az első munkaszakasz 
átadásától számítva legkésőbb három hónap alatt be- 
fsíexandők.

Vállalkozó munkálatait a fővállalkozó előreha­
ladása arányában tartozik elkészíteni, az utolsó terü­
letrész átadásától számított négy hét alatt azonban 
az összes hátralevő munkálatokat befejezni tartozik. 
Mez képest a három havi befejezési határidő esetleg 
meg fog hosszabittatni.

Bánatpénzül az ajánlati összeg 5 százaléka 
teendő le a városi házipénztárba.

A bánatpénz készpénzben, vagy óvadékképes 
értékpapírokban tehető le.

A bánatpénzt az ajánlathoz csatolni nem szabad, 
hanem a bánatpénz letételét igazoló nyugta vagy 
annak közjegyzőileg hitelesített másolatai csatolandó az 
ajánlathoz.

Az ajánlatok csak Írásban alulírott küldöttség! 
elnök kezéhez 1915. április hó 29 napjának délelőtt 
10 órájáig adhatók be. Az ajánlatok a nyilvános 
árlejtésben fognak felbontatni. Az ajánlatok 1 koronás 
bélyeggel látandók el és csak szabályszerűen kíálli- 
tett és pecséttel lezárt sértetlen borítékban elhe­
lyezett és közvetlenül vagy posta utján beadott aján­
latok fognak tárgyalás alá vétetni. A borítékon meg­
jelölendő a munkálat, amelyre az ajánlat vonatkozik.

Ajánlat csakis az egységárak megjelölése mellett 
tehető, ebből a célból a város ártételekkel ki nem töl­
tött költségvetéseket bocsájt a pályázók rendelkezé­
sére vagyis az ajánlattevőknek maguknak kell azon 
egységárakat kitüntetni, melyek mellett a munkálatok 
végrehajtását kötelezik.

A fenti vállalatra vonatkozó általános és rész­
letes feltételek ártételekkel ki nem töltött kölségvetések 
és tervek a városi mérnöki hivatalnál a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők és a feltételek és költség­

vetések egy koronáért megszerezhetők.
Minden ajánlattevő ajánlatában világosan kitenni 

köteles, hogy jelen hirdetményt, az árlejtési feltéte­
leket, ártételekkel ki nem töltött költségvetéseket és 
terveket ismeri és azokat magára kötelezőnek elfogadja.

A közszállitási szabály rendeletnek a hazai gyárt­
mányok és magyar honos műszaki erő stb. alkalma­
zására vonatkozó határozmányai minden ajánlattevőre 
feltétlenül kötelező. Az összes munkálatok csak egy 
fővállalatnak adatnak ki, miért is egyes munkana- 
mekre tett ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

Az ajánlattevő tett ajánlata azonnal és mind­
addig kötelezi, mig az ajánlatok felett a végleges 
döntés meg nem történik, ellenben Nagyvárad városát 
csakis az árlejtés eredménye felett hozandó határo­
zat jogerőre emelkedésével kötelezi.

Ama pályázók, kik ajánlatuk benyújtásakor a 
várossal még üzleti összeköttetésben nem állottak, 
illetve a városi hatóság előtt még ismeretlenek, tar­
toznak szállító képességüket és megbízhatóságukat 
won Kereskedelmi és Iparkamara bizonylatával igazolni, 
melyhez vállalatuk telepe szerint tartoznak.

A város közönsége fenntartja a jogot, hogy a 
beérkezett ajánlatok között az ajánlott árakon tekintet 
nélkül szabadon választhasson, esetleg újabb árlejtést 
tarthasson.

Nagyvárad, 1915. április 12.

Komlóssy József,
tanácsnok, küld, elnöke.

Nagyvárad város tanácsa katonai ügyosztálya

9402—1915. szám.

Hirdetmény.
A in. kir. honvédelmi miniszter ur 

2000—1915 ein. számú körrendeleté folytán 
ezennel közhírré teszem, hogy a Nagwára-

I dón tartózkodó 1873, 1874, 1875, 1876 és 
1877 évben született B. alosztálya népfelke­
lésre kötelezettek bemutató szemléje Nagy­
váradon 1915 évi április hó 29 én, 30-án és 
május 1-én fog megtartatni a következő sor-

i rendben:
1915 évi április hó 29-én csütörtökön, a 

Nagyváradon tartózkodó 1877, 1876, 1975, 
1874 és 1H73 években született nagyváradi 
illetőségű népfelkelésre kötelezettek;

1915 évi április hó 30 án pénteken, a 
Nagyváradon tartózkodó idegen illetőségű 
1877, 1876 évi születésű, valamint az 1875 
évi születésitekből az A—K kezdőbetűig be­
zárólag tartózkodó népfelkelésre kötelezettek;

1915 évi május hó 1-ső napján szomba­
ton a Nagyváradon tartózkodó idegen illető­
ségű 1875 évi születésű népfelkelésre kötele­
zettek L—Z. kezdőbetűig, az 1874 és 1873 
évi születésű népfelkelésre kötelezettek, to­
vábbá azok, a kik állítási kötelezettségüknek 
egyáltalán nem tettek eleget s végül azok a 
népfelkelésre kötelezettak a kik az 1914 évi 
október 15--18-án, az 1914 évi december 
12—22-én, 1915 évi január 4. és-25, végül az 
1915 évi március 10—17-én tartott népfelkelő 
bemutató szemlékről bármily okból elma­
radtak.

Ennek folytán felhívom a fentirt szüle­
tési évfolyamhoz tartozó népfelkelésre köte­
lezetteket, hogy a meghatározott napokon 
mindenkor reggel 8 órakor a Lázár Vilmos- 
utca 3 sz. a. (volt csendőriskola) sorozó te­
remben tisztán, lehetőleg megfürödve, tiszta 
és rendes öltözetben okvetlenül jelenjenek 
meg annál is inkább, mert a meg nem jele-

■ nők karhatalommal vezettetnek elő s ezen I 
I felül bűnvádi utón is felelősségre fognak
1 vonatni, i

Azok a népfelkelésre kötelezettek, kik a i 
bevett és törvényesen elismert vallásfelekeze­
tek papjelöltjei és a véderőtörvény 29 §-a ' 
szerinti kedvezményt igényelhetnék, ebbeli i 
igényüket a népfelkelési bemutató szemle I 
bizottság előtt érvényesíthetik.

Azok, a kik a véderő törvény 21 §-a ér- ■ 
I telmében az egyévi önkéntesi kedvezményre I 
! igénnyel bírnának tekintet nélkül arra, ' 
i hogy mikor szerezték meg középiskolai kép- j 

zettségüket kérhetik, hogy a háború tartama
■ alatt az egyévi önkéntesi karpaszományt

viselhessék. I

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár-tér 1.

értesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
ír a olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó-- 
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
*K«»uség rendelkezésére áll. Telefon rende- 

ráíizetés nélkül házhoz szállítjuk.
Kgéiss éjjel ügyeletes Bzoígfciat.

f®kíon mm fitt

Az orvosi állatorvosi vagy gyógysze­
részi tanulmányokat, illetőleg állatorvosi 
vagy gyógyszerészi gyakorlatot folytató nép­
felkelésre kötelezettek alkalmasságuk esetén 
egészségügyi szolgálatra vagy segédszol­
gálatra való esetleges beoszthatna végett 
tanulmányaikat illetőleg foglalkozásukat iga 
zolni tartoznak.

Azon népfelkelésre kötelezett, aki ezen 
behivási parancsnak nem engedelmeskedik 
s a bemutató szemlén nem jelenik meg, 
amennyiben mulasztása nem vétlen vétséget 
követ el, ha azonban a mulasztás 8 napnál 
tovább tart a cselekmény bűntettet képez. 
A vétség büntetése: egy hónaptól három 
hónapig terjedő fogság, a bűntetté : hat 
hónaptól két évig terjedő börtön.

Nagyvárad, 1915 április 7.
Eleméry Ferenc,
katonaügyi tanácsnok.

2508—-1915 ein. sz.

Pályázati hirdetmény.
Nagyvárad város törvény hatósági bi­

zottsága az I. aljegyzői állás betöltés« 
folytán megüresedett II-od aljegyzői állás­
nak választás utján leendő betöltését a 
f. évi május havi rendes közgyűlés napi­
rendjére tűzvén ki, felhívom mindazok it, 
a kik a IX-ik fizetési osztályba beosztott 
2800 korona fizetés 500 korona személyi 
pótlék és 800 korona lakpénzzel javadal­
mazott II-od aljegyzői állásra pályázni 
kívánnak, hogy pályázati kérvényüket 
szabályszerűen felszerelve, Nagyvárad 
thjf. város főispánjához méltóságos Hlatky 
Endre úrhoz mint a kijelölő választmány 
e nőkéhez címezve, hivatalomnál (Város­
háza I. em. 4. sz.) folyó évi május hó 
8-ik napjának d. u. 5 órájáig annyival 
is inkább adják be, mivel elkésetten be­
adott, vagy kellően fel nem szerelt kér­
vények figyelembe vétetni nem fognak

Nagyvárad, 1915. április hó 16.
Rimler Károly, 

polgármester.

x Kiadó lakások. Kossuth-utca 6. sz. 
alatt kétszobás lakás azonnal kiadó. — Kos­
suth-utca 2. sz. házban két kétszobás lakás 
kiadó, iortekőzhetni a Polgári takarékpénz­
tárnál.
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Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendszé’ 
sek felszerelését.
Csillárt) fc,

í vlámp á te
állandóan nagy választékban kap­
hatók.
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